

Director și proprietar
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Redactoare-șefă:
FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCU

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA
Str. Em. Ungureanu, la Tipografia
Coop. „NAȚIONALĂ”, Timișoara



Apare zilnic

„Și va veni și-un timp
dorit,
Când cele 'nguste-și vor
mări cuprinsul...”
GHEORGHE COȘBUC

Note zilnice

Dau năvală golani — și s mui-
i ai naibil! — să-și dovedească
„vechimea” c'au fost cei mai
devotați prieteni ai gardiști-
or, mai întâi, și apoi, și ai
regionarilor — fără să i mai
punem la socoteală pe cei de
ultima oră, cari se bat cu pum-
ni 'n piept: „ca-s vechi mili-
tanți și au îndurat atâtea schin-
turi și patimiri”...

„Dar, trăiesc cu toții! Și
se-au mai trăit — cu deplină
satisfacțiune că „se face or-
dine” — când celor rămași în
viață li se sfărâmau oasele,
ar cei suprimați, mișelește,
iereau cu satele!

N'am fost și nu suntem le-
onari. Nici nu vrem „să ne
unem bine” cu dânșii. Dim-
otrivă, cum li-am spus, lui
Ioța, Marin și Valeriu Cărdu:
„când veți cădea n' păcat să
scheiați și voi căsătorii mixte
de nu vă veți strădui să
faceți o Românie a Românilor,
nici vorbă, că, „Ecoul” vă va
critica greșelile. — rămânem
pe aceeași dârză, poziție.

Trecutul nostru — nu de
nguire și nici de mlădire,
indcă afară de „normativul”
ni-l impunea „Redacția de
stat” și din care multe arti-
cle „Ecoul” nu le-a publicat,
le-am aruncat la coș — ne
aputernicește să nu ne plân-
m, să nu ne milogim...

Vom fi suferit — dar nu
am văicărit și mărturisim:
d' din pricina atitudinii a-
tași, dela întâiul număr al
„Ecoului”, am fost, intrucâtva,
Const. I. Ștefănescu
(Continuare în pag. IV).

omenirea Români-
ilor morți și schin-
tuiti în Ardealul
robit

BUCUREȘTI, 29 (SIR) —
uminecă, 29 Septembrie, se
ce, la Biserica Albă, din
spitală, Calea Victoriei, po-
menirea celor morți și schin-
tuiti în Ardealul robit.
linnnon Ardolorilor din
spitală a luat această ini-
tativă.

Câteva calcule economice
Din ele rezultă: de ce se scumpește
carnea — și unele afaceri dela
Bursa neagră... din Timișoara

In anii trecuți am fost obicinuiți
s'avem excedente de cereale și
mai ales in ce privește prețurile, se
găsea întotdeauna conveniență pen-
tru cumpărători.

In ultima vreme, sau nu și se
oferă cereale, sau se oieră la pre-
țurile cele mai urcate din țară.

Când facem această constatare
ținem seamă de toate condițiunile
economice ale vremii — fără a
intra in amănunte in această di-
recțiune — și totuș ajungem la
concluzia, că, fenomenul are altă
explicație decât cea obișnuită și
de natură economică.

In urma cercetărilor noastre am
ajuns la constatarea, că, prețul
cerealelor pe piața din Bănat e in

strânsă dependență (atențiune... și
nu vă mirați!) de Bursa neagră...

Anume:
Avem o convenție cu Jugosla-
via, care reglementează circulația
bunurilor in zona de frontieră.

In virtutea acestei convenții lo-
catorii din zonele depe ambele
laturi ale graniței au dreptul să
se aprovizioneze cu diferite arti-
cole din țara vecină și să le im-
porte într-o anumită cantitate —
cu scutire de vamă. Excepție fac
numai articolele de monopol...

Drept consecință locuitorii din
Jugoslavia trec la noi și se apro-
vizionează cu diferite cereale. Dar,
nu pentru trebuințele lor, ci, cu
scop comercial.

Aceste operațiuni se fac pe o
scară extraordinar de întinsă.

Convoaie întregi de căruțe vin
in comunele noastre de frontieră
și se'norc încărcate in Jugoslavia.
Punctele fixe de trecere și servi-
ciile noastre vamale pot confirma
această stare de fapte.

Unde este rentabilitatea?

Atât noi cât și Jugoslavia
suntem țări agricole, avem a-
celeași debușee, așa că, prețu-
rile propriu zise ale cerealelor
trebuie să fie egale. Așa și
este.

Profitul se realizează însă,
(Continuare in pagina 3-a)

Misterul cekurilor false din Timi-
șoara nu poate fi clarificat

Inculpatul Iosif Wendel, refuză să
denunțe pe adevăratul falsificator

Cabinetul I de Instrucție, de pe
lângă Tribunalul Timiș-Torontal, al
cărui titular este d. judeinstructor
Victor Gabriel, terminând cercetă-
rile privitoare la falsificările de
cekuri, a dat ordonanță de urmă-
rire prin care inculpatul Iosif Wen-
del, de fel din comuna Șag județul
Timiș-Torontal, este trimis, sub
stare de arest, in judecata tribu-
nalului.

Iosif Wendel a fost arestat de
către poliția timișoreană, prin d.
comisar Adamescu, cu concursul d-
lui Dumitru Popovici, comerciant
de fierărie din Timișoara. Acesta,
in urma ofertei ce i-a făcut-o Iosif
Wendel, de a plasa împreună
cekuri false, s'a dus la poliție și a
denunțat cazul. Arestarea s'a fă-
cut in comuna Șag, in momentul
când Wendel a încercat să-l vândă
d' lui D. Popovici câteva cekuri false
pentru Banca „Express Company”
din Statela-Unite.

In urma declarațiilor făcute de
Iosif Wendel, au mai fost arestați:

Nicolae Hoppenthaler și Ioan Preg-
ler, pentru complicitate la falsifi-
carea cekurilor.

Cum instrucția n'a putut stabili
nici o vinovăție in sarcina lui Ni-
colae Hoppenthaler și nici in a lui
Ioan Pregler, care fusese aruzat
că cekurile s'ar fi falsificat in li-
tografia acestuia, prin ordonanța
dată ambli au fost scoși de sub
inculpate.

Pe de altă parte, instrucția n'a
putut stabili până in prezent cine
este autorul falsificării cekurilor,
mai ales că Atanasie Doncef, in-
dicat ca martor de către Iosif
Wendel, s'a dovedit a fi un per-
sonaj fictiv.

Consulatul Statelor-Urite din Bu-
curești, împreună cu organele ju-
diciare, face, in prezent, cercetări
spre a putea da de firul acestei
afaceri senzaționale.

Iosif Wendel refuză cu incăpă-
tinare să denunțe pe adevăratul
falsificator al cekurilor.

Călugării catolici

nu vor putea sta in țară
dacă nu sunt cetățeni
români

BUCUREȘTI, 29 (SIR). — D.
General Antonescu, Conducătorul
Statului Român și Președintele
Consiliului de Miniștri, a semnat
un decret lege prin care fixează
următoarele:

Ordinile și Congregațiile reli-
gioase, existente pe teritoriul Sta-
tului Român înainte de 22 Aprilie
1928, își vor păstra casele și mă-
năstirile, dacă îndeplinesc condi-
țiunile legilor in vigoare.

Superiorii (provincialii) și mem-
brii, care nu vor voi sau nu vor
dobândi cetățenia română, nu vor
mai putea rămâne in țară ca mem-
bri ai ordinului și congregației
respective.

Case și mănăstiri noi nu vor
putea fi deschise decât numai cu
autorizația guvernului.

Ordinile și congregațiile exis-
tente nu vor putea funcționa și
exercita drepturile decurgând din
personalitatea lor juridică, decât
dacă superiorii (provincialii) și
membrii lor sunt cetățeni români
cu domiciliul in țară, sau vor do-
bândi cetățenia română in term-
nul ce se va fixa de ministerul
Educației Naționale.

Refugiații din Dobrogea vor fi plasați pe la moșii și ferme de ale statului

TIMIȘOARA, 29. — Din Cadrilaterul pe care am început să-l colonizăm în urmă cu 12 ani și pe care acum l-am cedat Bulgariei, populația românească, în număr de peste 83.000 suflete, a fost evacuată care și pe unde a putut. În mod provizoriu, bine înțeles. Căci, toți acești români urmează a fi așezați în județele Constanța și Tulcea, în locul bulgarilor cari, în decurs de 3 luni vor fi trimiși în Bulgaria.

Două transporturi de refugiați din Cadrilater, numărând aproape 300 de suflete, toți băștinenii din Banatul jugoslav, au venit în orașul nostru, unde au găsit o deplină înțelegere din partea autorităților, care le-a dat adăpost, alimente etc.

Vreme de două săptămâni, acești oameni au trăit în completă nesigurantă, neștiind ce se va întâmpla cu ei și unde au să fie așezați pentru iarnă.

Pentru a pune capăt acestei situații, destul de tragică, d. prefect prof. Ilie Ghenadie, a intervenit personal la București, atât la Ministerul Agriculturii, cât și la Oficiul Național al Colonizării. Dsa a primit răspunsul că toți evacuații din Cadrilater vor fi din nou colonizați, parte în județele Constanța și Tulcea, alții în județul Dolj, unde se vor construi sate noi pe

pământul expropriat dela proprietarii evrei, precum și în județul nostru.

Cum însă aceste colonizări se vor putea începe abia din primăvara anului viitor, până atunci refugiații din Dobrogea sosiți în orașul nostru, vor fi plasați pe la diferite moșii particulare, precum și la fermele statului și școlile de agricultură.

Aceia cari au inventarul agricol complet, vor fi plasați pe moșii, pe care urmează să le lucreze fie în parte, fie în întreg.

Camera de agricultură a județului nostru, s'a însărcinat cu aceste plasări.

Cei cari au moșii de dat în parte sau în arendă, cât și cei cari doresc familii pentru munci agricole, se vor adresa la Camera de agricultură. Toți aceștia au și o înaltă datorie patriotică de a veni în ajutorul celor năpăstuiți de soartă, cari, de fapt, sunt agricultori foarte harnici.

BERLIN, 29 (Rador). — Un comunicat oficial anunță:

Fuierul a primit, la noul cancelar, în prezenta dlui von Ribbentrop, ministru de afaceri străine al Reichului, pe contele Ciano, ministrul afacerilor străine al Italiei, cu care a avut o lungă întrevedere.

Manevrele flotei sovietice în Oceanul Pacific au luat sfârșit

MOSCOVA, 29 (Rador). — Ziarul „Krasnaja” anunță că manevrele flotei sovietice din Oceanul Pacific au luat sfârșit. La exerciții au luat parte unități de suprafață și submarine, baterii de coastă, ar-

ma aeriană și trupe de parașutiști.

Ziarul adaugă, că încercările „inamicului” de a debarca trupe pe uscat și prin aer la bazele navale, au fost respinse.

Un comunicat al Prefecturii județului în legătură cu refugiații din Ungaria

Prefectura județului Timiș-Torontal ne trimite spre publicare următorul comunicat:

Toți refugiații din teritoriile cedate Ungariei, plasați sau neplasați, stabiliți în orașul Timișoara

și pe raza județului, sunt rugați să se înscrie urgent la biroul refugiaților depe lângă prefectura județului.

Prefect,
Profesor Ilie Ghenadie

Falsificatorul de bilete CFR în fața Cabinetului de Instrucție

Am relatat în timp ce în gara Domnița Elena, din Timișoara, a fost arestat individul Traian Teodorescu originar din Galați, prins de controlorul C.F.R. Arnăutu, pe când încerca să vândă un bilet de călătorie pe căile ferate. Traian Teodorescu, care a mai suferit o condamnare de 5 luni închisoare pentru înșelăciune, este identic cu faimosul excioc Teodorescu despre care s'a scris foarte mult în presa românească.

Compărând în fața Cabinetului I de instrucție, Traian Teodorescu a mărturisit că biletele false pe care le-a plasat și pe care le mai avea asupra sa, în valoare de peste 50.000 lei, adică un chtonțier în-

teleg, în-ar m iurat dela un conductor C.F.R. din Ploiești, la care a fost găzduit în noaptea de 15 I. c.

D. jude-instructor Victor Gabriel a dispus să se facă o expertiză grafică spre a vedea cine a falsificat biletele, adică cine le-a completat, deoarece Traian Teodorescu neagă că ar fi făcut personal acest lucru. El nu-și recunoaște decât vina plasamentului.

Se pare că este vorba de o afacere cu mult mai vastă și că plasarea biletelor de acest fel durează de câțiva ani de zile.

Asupra cercetărilor cari sunt în curs, se păstrează cel mai desigur vârf secret.

Intâmplări din Timișoara

Conduși la poliție pentru scandal public. — Eri, pe la orele 5 dim., au fost conduși la poliție femeile Elisabeta Ernest și Iuliana Radova, din str. Ispirescu 11 și individul Francisc Hentz, din str. Pindului 11, cari, în completă stare de ebrietate au provocat scandal public, bătăindu-se reciproc pe Calea Dorobanților.

Accident de circulație. — Eri pe Bulev. Principele Nicolae, s'a întâmplat un accident de circulație. Auto-taxiul Nr. 2031 Tms., condus de șoferul Iuliu Marcu, din str. Simlon Bărnuțiu Nr. 56, din cauza unui defect al volanului, și-a pierdut direcția urcându-se pe trotuar și izbindu-se de un pom. Izbitura a fost destul de puternică, dar șoferul a scăpat cu răni ușoare.

Reclamație. — D-na Iuliana Szenes, din piața Bisericii Nr. 3, a reclamat poliției că autori necunoscuți s'au introdus, eri noapte, în locuința sa de unde au furat, din camera de spălat, rufe în valoare de peste 8000 lei. Cazul se cercetează.

Căsătorie. — D. ing. Paul Cocărlau s'a căsătorit cu D-ra Marioara Marian. Cununia civilă s'a făcut eri. Urâm tinerei perechi sincere felicitări.

Program senzațional și de atracție, în fiecare seară, toată luna Septemvrie, la

Barul „Cornul Vânătorului”

Arad

Orchestra de prim rang

Măsuri cu privire la disponibilitățile de lei în străinătate

BUCUREȘTI, 29 (SIR). — D. General Antonescu, Conducătorul Statului Român și Președintele Consiliului de Miniștri, a semnat un decret lege dela data publicării cărui disponibilitățile în străinătate de lei, efectiv mai mari de două mii lei de persoană, nu vor putea fi introduse în țară în nici un mod fără autorizarea prealabilă a Băncii Naționale.

Banca Națională va putea autoriza introducerea în țară a creditului în vreun cont la o bancă din țară, dacă solicitatorul va dovedi că suma a fost scoasă din țară, cu autorizarea expresă a Băncii Naționale sau dacă va dovedi că suma există ca disponibil în străinătate la data de 18 Mai 1932.

Orice încălcare a dispozițiilor de mai sus, se va pedepsi cu confiscarea și închisoare dela 2 la 5 ani.

În ce privește sumele rămase în circulație în teritoriile cedate U. R. S. S., Ungariei și Bulgariei, ace-

tea nu vor putea fi introduse în țară decât de reprezentanții băncilor de emisiune sau de către guvernele respective în sumele și condițiile ce se vor prevedea în convențiunile exprese de guvern român ce va încheia eventual cu guvernele acelor țări.

În atențiunea supușilor străini

Chestura Poliției municipiului Timișoara aduce la cunoștința supușilor străini, cu domiciliul pe raza municipiului, cari au depus la Chestură carnetele de identitate pentru prelungirea termenului de ședere în țară pe anul 1940, — că se pot prezenta la biroul controlului șreinelor (camera Nr. 54) spre a le ridica, cu începere dela data apariției prezentei publicații.

Se va ridica un monument marelui bărbat de stat Nicolae Filipescu

BUCHUREȘTI, 29 (SIR). — În urma aprobării dlui general Ion Antonescu, Conducătorul Statului și Președintele Consiliului de Miniștri, s'a instituit un comitet de

inițiativă pentru ridicarea unui monument marelui bărbat de stat N. Filipescu.

Comitetul se compune din: Mitropolitul Ardealului dr. Nicolae Bălan, președinte, având ca mem-

bri pe dlul Iuliu Maniu, Ștefan Cloban, prof. universitar, N. Mareș, ministrul agriculturii, Ștefan Popescu, T. Fisanț ș. a.

Cețiți „ECOUL” zilnic

Câteva calcule economice

Din ele rezultă: de ce se scumpește carnea — și unele afaceri dela Bursa neagră... din Timișoara

(Urmare din pagina 1-a)

pentru vânzătorii dela noi, prin diferența valutară ce se obține la Bursa neagră...

Deși au trecut sute și mii de vagoane de cereale frontiera, nu credem ca cineva să-și oferit Dinarii, obținuți din astfel de vânzări, Băncii Naționale a României. Toți îi vând la Bursa neagră... unor agenți arhicunoscuți pe piața Timișoarei.

In prezent suntem informați că țaranii din comunele de frontieră cari au pământuri dincolo de graniță, în Jugoslavia, își vând recolta acolo, neculeasă, unor agenți ju-

goslavi.

Așa, de exemplu, recolta de porumb, de pe un jugăr — de circa 2000 kgr. — se vinde cu 3500—3700 Dinari, ceea ce, după cursul bursei negre dela noi, corespunde cu: 16.000—17.000 Lei.

Urmările acestor operațiuni

Consecințele acestor prețuri urcate artificial, se resimt pe întreg teritoriul țării — sub forma de prețuri urcate la carne — căci este știut că Banatul e principala regiune de carne, mai ales de carne de porc, din țară, și deci, situația de-aici influențează, în mod

Deci, porumbul încă de pe acum se vinde cu 8 Lei kgr. peste frontieră.

Porumbul, pe coceni, costă în Banat: 7500 Lei dubla-chintalul, pe când în Vechiul Regat se vinde cu: 50.000 Lei, vagonul.

decisiv, situația din țara întreagă.

Crescătorii de animale, cari contează cu prețuri așa de urcate la furaje, nu pot produce carne eficientă.

In zadar maximalizăm prețurile cărnii, fiindcă rezultatul va fi că dispăre marfa de pe piață — și totuși nu se estinește!

Măsurile — pentru ca să fie eficiente — trebuie să pornească dela bază și nu din vârful piramidei.

In acest sens, credem, că relele noastre vor fi de felul celor chemați a se sesiza de ele.

Prefectura Județului Timiș-Torontal
Biroul Cenzurei interne

COMUNICAT

Greutatea vremurilor care ne apasă, impune să fim la înălțimea seriozității lor. Guvernul și-a asumat răspunderea, cu cea mai serioasă conștiință a sacrificiilor ce trebuie prestate pentru a restabili încrederea cât și buna înțelegere internă.

Opera de reconstrucție a Statului, a regenerării morale a noastră a tuturor, nu este însă posibilă, fără a înțelege două lucruri: să cârmim crengile viermuite ale trezutei noastre vieți politice; și, liber de orice păcătoșenie trecută, să pornim uniți, în o sfortare comună, spre mântuirea care că veni.

Drept aceea, rugăm atât presa cât și populația, ca să ne urmeze în bunale și cinstitelile noastre intenții, ajutându-ne cu informații și dovezi despre toate incorectitudinile săvârșite de exponenții autorității publice.

Foruri anume instituite de Guvern vor cerceta, judeca și sancționa pe vinovați.

In același timp însă, invităm presa și populația, a evita tristul spectacol al trâmbitării diferitelor păcate ale foștilor dregători locali. Nu ne face cinste să ne colportăm pe stradă acuzele reciproce, cari pot fi intemeiate sau nu. Adevărului, i-a fost opusă adesea calomniia, în consecință, să ne adresăm cu acuzele noastre și dovezile pe care acestea se întemeiază, comisiilor de anchetă și judicetă, — și numai după ce avem la îndemână sentința de condamnare, să înfierăm, în plină cunoaștere de adevărului, pe vinovați.

27 Septembrie 1940

Prefectul județului Timiș-Torontal:
Prof. I. GHENADIE

Vastă excrocherie descoperită în Capitală

O bandă care a vândut proprietăți inexistente

BUCUREȘTI, 29 (SIR). — Parchetul de lîfov cercetează pentru escrocherie pe Solomon Bercovici, „arendas” de moșii, din Bucurății, str. Cermetzi, nr. 19, cărui i se aduce învinuirea, că, împreună cu un tovarăș, a făcut ofertă Băncii „Dunărea Românească”, din Brăila, pentru cumpărarea pădurii Pilișca din com. Bătani Mari, jud. Trei-Scaune, pe preț de 2.850.000, fără, însă, a fi perfectată vânzarea și

deși nu devenise proprietarul moșiei, a vândut totuși parcele din această pădure.

Pe de altă parte, a primit diferite împrumuturi, garantând cu pădurea. S'a folosit în aceste transacții de un certificat fictiv de amenajare a pădurii, obținut dela inginerul Antonescu, din ministerul Agriculturii. Se crede că vor fi arestați toți complicii.

Orice taxă la școlile primare este interzisă

Dispoziția Ministerului educației

D. prof. Traian Brăileanu, ministrul educației naționale, cultelor și artelor, fiind sesizat că unele școli primare obligă părinții la anumite taxe, pe care le intitulează „benevole”, a dispus riguroasa aplicare a legii, care prin art. 105 prevede că învățământul primar este obligator și gratuit.

Orice taxă la școlile primare este interzisă.

Directorii cari vor refuza înscrierea copiilor până nu achită aceste „taxe benevole” vor fi sancționați.

Cetiți ziarul
„E C O U L”

La Timișoara

se mănâncă românește numai la

Manole Ciupală

Restaurantul Gării „Domnița Elena”

INFORMAȚIUNI

Redacția și administrația ziarului nostru, pentru Arad, e în strada Cornel Popescu Nr. 26, Arad.

ORICE corespondență — pentru satisfacerea ei mai grabnică — rugăm să fie adresată redacției din Timișoara.

Administratorul general al ziarului nostru este d. Mihail R. Cristescu.

— Zilele de audiență la d. prefect. Se aduce la cunoștința generală că Domnul Prefect al județului primește publicul Marțea și Vineră, dela orele 10-13.

Comandamentul Mișcării Legionare din Timișoara anunță, că dela data de 29 Septembrie 1940, sediul legionar al județului se mută la Terasa C. F. R., lângă podul Mitropolitul Șaguna, având telefon Nr. 41 81.

BUCUREȘTI, 29 (SIR). — Președinția Consiliului de Miniștri comunică:

Mai multe persoane și-au permis să facă recomandățiuni, în numele dlui General Antonescu, unora din tre șefii de autorități, pentru ocuparea diferitelor funcțiuni.

D. General Antonescu atrage atențiunea că sunt responsabili teți acei șefi de autorități, pe orice treaptă ierarhică s'ar găsi ei, dacă vor da curs și nu-l vor preveni de aceste recomandățiuni.

MINISTERUL JUSTIȚIEI
Comisiunea pentru constatarea condițiilor de naturalizare și recunoaștere

Dos. Nr. 813/nat/1910

DI Ernestin Iacob Lengi, domiciliat în Comuna Cheglevici, jud. Timiș-Torontal, a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda cetățenia română.

Prin cerere petiționarul arată că este supus maghiar, de profesiune agricultor, născut în com. Kűbekkaza, Ungaria, la data de 14 Noembrie 1909, de religie romano-catolică.

Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința acelor care ar voi să facă întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

„TAVERNA”

restaurant

Arad, Piața Avram Iancu

Serviciu prompt.

Băuturi alese Bufet asortat

Muzică și dans

Prețuri moderate

Proprietar: Pecican

Vom repara tot ce am pierdut

Convorbirea dlui General Antonescu cu trimisul ziarului „Stampa“

TURINO, 29 (Rador). — Ziarul „Stampa“ publica, la loc de frunte, convorbirea pe care trimisul său special, d. Italo Kzingarelli a avut o cu d. general Antonescu, Conducătorul Statului Român și președintele al Consiliului de Miniștri.

Generalul Antonescu lucrează dela ora 4 dimineața până la miezul nopții: citește rapoarte, dă ordine, face inspecții, primește audiențe, ia parte la consiliile în cari se tratează probleme economice, financiare sau sociale, discută cu membrii cabinetului. Astăzi a găsit timp să primească, pentru prima oară, un ziarist, pe trimisul special al ziarului „Stampa“.

De talie mijlocie, slab, svelt și calm, Generalul, străbătând săhile, umbra cu pasul caracteristic ofițerilor de cavalerie. Privirea lui este deschisă: vorbește limpede și sigur de ceea ce spune.

Poporul Român nu merită soarta de azi

Adresându-mi-se, mi-a spus că poporul român a fost judecat, până astăzi, numai pe baza aparențelor. „Acest popor a săvârșit mari greșeli și a fost pedepsit aspru: totuși nu-și merită soarta de azi. Masele nu sunt vinovate, vinovați sunt driguitorii. Nu se poate rosti o judecată definitivă asupra poporului român fără a arunca, mai întâi, o privire în paginile istoriei sale.

În primul rând, nu trebuie să se uite că noi trăim de 2000 de ani pe acest pământ, care se întinde dela nordul Transilvaniei până la Marea Neagră și Dunărea. După invaziunile barbare, urmară 4 veacuri de stăpânire turcească. Așezate în calea imperialismului rus, turc și austro-ungar, ei au disputat reciproc și succesiv teritoriile românești, împărțindu-le. Și iarăși nu trebuie să uităm, că acest popor a devenit liber abea acum 70 ani și că în 70 ani și-a alcătuit elite, și-a construit școli, instituții, drumuri, căi ferate, porturi, într'un cuvânt tot ceea ce posedă, înfruntând, între timp, două revoluții și trei războaie.

Când, după războiul mondial, am început să organizăm România Mare, tezaurul era golit, fiindcă aurul fusese trimis la Moscova, iar în schimb moștenisem două miliarde de ruble și aproape alte trei de monedă emisă în timpul ocupației germane, sume pe care a trebuit să le schimbăm în lei pentru a nu reduce populația la mizerie. În Valahia, aproape n'am mai găsit locomotive, totul era în ruină, iar noi nu eram în stare să hrănim nici măcar cai, așa încât am fost siliți să importăm din America, iar bovinele lipseau cu totul.

Să mai fim seamă, că popula-

ția trăise despărțită veacuri de rând sub dominația străină și deci nu avea comun decât limba, istoria, obiceiurile și credința și mai amintiți-vă că în 1919, distrugându-se un echilibru politic, nu s'a creiat, în schimb, un echilibru economic.

Vom putea repara tot ce am pierdut

Toate acestea, agravate de abuzurile democrației, au dus la situația de azi. Cu disciplina internă, vom putea repara tot ce am pierdut. Misiunea mea este din cele mai dure. Eu am moștenit o situație dicitilă sub toate punctele de vedere, cu amenințarea unei crize economice și financiare, cu povara populației și a tuturor funcționarilor refugiați din provinciile cedate, cu veniturile reduse și desorganizate. Recolta se anunță proastă: vom avea grâu puțin și de pe acum trebuie să găsim mijloace pentru a reuși să dau hrană populației până la sfârșitul recoltei din 1941.

Problema evreilor

In România, imi explică gene-

ralul Antonescu, evreii ocupă toate posturile economice, posedă capitaluri și au avut monopolul creditului. Eu voi rezolva problema evrească în cursul reorganizării statului, substituind incetul cu incetul pe evrei cu români. Bunurile evreilor vor fi în mare parte expropriate în schimbul unor indemnizații. Evreii care au venit în țară după 1913, vor fi înlăturați de îndată ce aceasta va fi cu putință, chiar dacă au devenit cetățeni români. Evreii vor putea trăi, dar nu vor putea fi beneficiarii resurselor și bogățiilor acestei țări. În România trebuie să trăiască și să fie puși în valoare mai întâi românii: ceilalți, dacă rămân locuri libere, vin după ei.

Problema frontierelor

Generalul Antonescu socotește, printre marile probleme și pe acelea ale frontierelor românești și ale reorganizării Armatei, reorganizare tehnică pe care o va face, în anumite domenii, cu ajutorul tehnicienilor militari italieni și germanii: „Pentru binele României, declară Generalul, eu accept colaborarea tuturor, cu o condiție ca demnitatea țării să fie respectată“.

Foștilor demnitari li s'a fixat domiciliu obligatoriu

BUCUREȘTI, 29 (SIR). — Ministerul de interne comunică.

S'a impus domiciliu obligatoriu următoarelor persoane: general Argeșeanu Gheorghe, general Bengliu Ion, general Marinescu Gabriel, general Ilcușu Ion, general Țenescu Flores, Iamandi Victor, Sidorovici Teofil, Ghelmegeanu Mihail, Mirto Eduard, Titeanu Eogen, Lobey Radu, Petrescu Cezar, Panova Ion, colonelul Zeciu.

Măsura a fost luată: 1. pentru a-i pune la adăpost de orice violență publică; 2. pentru a pune capăt agitațiilor pe cari le pune la cale clandestin; și 3. pentru că sunt în cercetarea justiției.

România așteaptă ca Ungaria să se tie de cuvânt

BUCUREȘTI, 29 (SIR). — D. Sturza, ministrul Afacerilor Streine, a făcut următoarele declarații:

Privitor la relațiunile noastre cu Ungaria nu voi spune au cât, să România și-a îndeplinit punctual și în modul cel mai loial, angajamentele teritoriale ce le-a avut la Viena. România se așteaptă ca Ungaria să-și înde-

plănească la rândul ei, în mod tot atât de loial, angajamentele pe care le-a luat față de minoritățile române.

Până astăzi însă, veștile care ne-au venit din teritoriile cedate sunt numai strigătele de jale ale populațiunii românești.

Suntem cu atât mai desamăgiți de această stare de

Note zilnice

(Urmare din pag. 1.)

respectați până și de către criminalii, odicoși!

N'am cerut nici lui Armand Călinescu și nici altora să ne deie vr'un ban — și nici nu i-am denunțat lui Eugen Titeanu, pe cei concediați, „că i-am dat afară fiindcă sunt legionari“...

Am îndurat — pentru a explica în ce chip am suferit — când o foaie din Arad, ce azi se 'ntrece în adulări.. ne făcea „golani“ (iată, pentru ce ne-am început aceste revoltări cu „golani!“) fiindcă în postul de foaie românească ne — apărăm Românii să nu fie maltratați — și apoi uciși. Nu-i dăm numele acelei nemernice gazete — întrucât nu vrem pierrea nimănuia. Așa e creștinește...

Am plâns și plângem pe Ionel Moța, creerul cu gândire adevărată ardeleană, Dacică — socotiți cât de aproape este Orăștia de Sarmisegetuza! Doamne, Doamne! câte înțelesuri de necazuri românești am avut cu dânsul!

Pe Valeriu Cârdu — nu-l mai putem plânge. Nu mai avem lacrimi!

Nu vrem nici să-l revendicăm, fiindcă Valeriu Cârdu a fost întâi colaborator vijelios la „Ecoul“ — și 'n urmă la „Buna Vestire“. Am putea republica articole ce n'au putut apărea în „Buna Vestire“ — din pricina cenzurii — și care au apărut în „Ecoul“.

Despre Gh. Istrati — cel suprimat la Râmnicu-Sărat — ce să mai spunem?

Nu cerșim iarăși, nici un patrimoniu, că era văr primar cu Emil Istrati, secretarul de redacție al „Ecoul“-ui.

Repetăm:

N'am fost, nu suntem legionari — însă le cerem s'aplice și mai energic înlăturarea tuturor, celor ce vor să profite din suferințele lor!

Const I. Ștefănescu